1. Zlomky

251 Znazorni riznymi zpisoby zlomky.

1

a)Z

252 Jaka Gast obrazce je vybarvena? Vyjadii zlomkem a desetinnym &islem.

5
b)E

zlomek desetinné ¢islo zlomek desetinné ¢&islo zlomek desetinné ¢islo
2 7 1
5 0,4 20 0,35 4 0,25
253 Jaka &ast obrazce neni vybarvena? Vyjadii zlomkem a desetinnym &islem.
a) b) ) d) e) f)
a) b) ©)
zlomek desetinné ¢islo zlomek desetinné ¢islo zlomek desetinné ¢islo
B 0.52 x 0.7 x 0.47
25 10 15
d) €) f)
zlomek desetinné ¢islo zlomek desetinné ¢islo zlomek desetinné &islo
2 0,67 1 0,5 v 0
3 2 5




1. Zlomky

254 Precti Zlomky: 3; 12, 7. 9. 13. 9. 4. 3.3, 3. 10. 3. 5. 3. 12, 5.
45987 74102 630151536 20 18

255 Zapis zlomky.

1 1 2

a) jedna polovina 2 ¢) jedna pétina 5 e) dve devitiny 9

Bl 3 3

b) pét Sestin __6 d)  tfidesetiny __ 10 f) tfi Ctvrtiny 4
znadzornim zlomek 11213(4|5|6]7|8]9(10
vyjadiim Cast celku zlomkem 1121345678910
vyjadiim Cast celku desetinnym Cislem 1121345678910
Ctu zlomky 1121345678910
zapiSu zlomky 1121345678910

256 Roztiid’ zlomky z Glohy 254.

a) zlomky mensi nez 1: 3,7,3,3,10.3.5.3.12. 5.1
49710 6 30 15 15 36 20 18 2

b) zlomky rovnajici se 1: ‘_‘; 9
¢) zlomky vétsi nez 1: 1_2 2, Q, 2; i; 6

257 Narysuj tise¢ku dlouhou 15 crm.

Narysuj jeji:
a) tfetinu

b) polovinu

¢) dve pétiny




1. Zlomky

3
258 Preved na centimetry.
a) %m= 375 ¢m c)%m= 1533 cm = __ 46 cm
6 123
2 m= —m = 12
b) oM 60 cm d)100m 3 _cm 70 cm
259 Pieved na metry.
6 _ 13y =
a) 10 km = _600 _m C) oE km = _520 m =_375 _m
21 _ 4 _ _
b)==km = _1050 _m d) —km=_800 __m =_70 m
20 )
260 Preved na minuty.
a) Hh = __56__ min b) ﬂh = __ 41 _ min 36__ min
15 - 60 -
prevedu jednotky 112 9110
261 Rozsituj zlomky:
a) Cislem 4
3 _ 12 5 20 7 _ 28 52
5 20 7 28 5" 20 40
b) cislem 7
23 _ 1ol 8 56 10 _ 70 77
25 175 9 3  f - _17 S 105
¢) Cislem 2
24 48 1 2 9 _ 18 4 8
25 50 3 6 0 _20 5 10
d) tak, aby jmenovatelem bylo ¢islo 36
1. 18 1 12 LI 3 ?
2 - 36 3 3% 4 36 12 36
7 _ 2 _ 8 12 18 5 90
18 - 36 9~ 36 24~ __ 36 2 36
rozsSitim zlomky 11213 6 9110




1. Zlomky

4
262 Dopli tak, aby platila rovnost:
3.9 3 _30 14 _2 2 _ 60
T 9 5 =50 991 =3 ® 7%
3_15 4 _16 10 _14 1 _44
b 5 =2 V13 =1 DF =7 NE =
263 Rozloz na sou¢in prvoéisel.
a) 78=2-3-13 b) 90=2-3-3-
264 Krat zlomky.
R L E- L R
10 2 21 3 56 _ 14 20 5
6 _ 1 19 19 210 3 12 _ 36
b 5= 5 93 5 01 Wit
265 Urci.
a) D(60, 45) = 15 ¢) D(30, 84)=6
b) D(90, 105)= 15 d) D(105, 180) = 15
ﬁ Krat’ zlomky.
R T R R - R
18 6 63 7 48~ _ 24 ® 90 5
16 _ 2 217 3 12 L 31 3l
o= 3 D306 = _ 34 8- _ 14 V3= 35
kratim zlomky 1(2(3/4(5[6|7|8/[910




1. Zlomky

267 Zapis, jaka ¢ast obdélniku je vybarvena. Vyjadti zlomkem v zakladnim tvaru.

14
45
268 Zapis zlomek v zakladnim tvaru.
6_ 3 7 _ 1 8 _ 2 13 13
Y 5= _4 Va1=_ 3 997 = _ 3 V3T _a0
0_ 3 2 _ 3 14 _ 1 2_ 3
D], 928 __4 W= s Mgt _ 4
g2 2 .2 g% 3 ]
36 3 9 1 64 2 84 6
269 Vyjadii zlomkem v dané1 jednotce a zkrat’ do zékladniho tvaru. |
a) 10cm = 10 m c) 20 min = 3
12 5
b) 480 m = 75 km d) 50 min = 6
270 Vyjadti jako zlomek v zakladnim tvaru. .
a) 20cmze 100 cm = 5 ) 240mz1km = 05
1 4
b) 10minz1h = 6 d) 36 kg ze 45 kg = 5

prevedu zlomek do zakladniho tvaru 112|13[4(5/6|7[8]9




1. Zlomky

271 Porovnej zlomky.

5 5 13 3 7 . 8 5
a)7=ﬁ d)E% g)1110 J)927
7 3 7 4 2 3 7 8
b)ﬁg e)ﬁg h)gg k)87
5 9 22 7 .9 3 9 17
EE- Nos =) % b3 =g b5 5
porovnam zlomky 112(3[4(5(6|7[8[9/10
272 Zapis smisené ¢islo jako zlomek v zakladnim tvaru.
1 _ 106 4 _ 118 g _ 125 n_ 4
M Ag= "5 Bbg= "9 993 535 dsp=_p
273 Pieved na smisené &islo.
7 _ 42 22 .3 m _ ol 300 _ ,,10
prevedu smiSené Cislo na zlomek 1121345678910
prevedu zlomek na smiSené Cislo 11213|4(5(6(7[8|9]10

274 Do sesitu nebo na volny list papiru vyznaé¢ zlomky na ¢iselné ose a usporade; je.

a) 0,5, 4, 1,9 o 1,437 3
1010 10 10 10 53 92
Zlomky uspotadané sestupneé: Zlomky uspotadané sestupne¢:
9,6.5.4.1 3;3;4 7.1
10710 10 10 10 2395
b) l; l; l, 2; 3
345 3 4
Zlomky uspotadané vzestupné
1,1.1,23
54334

275 Do sesitu nebo na volny list papiru vyznaé na &iselné ose zlomky 0 6 1. 1. ; 1L ] 9.
242 44




1. Zlomky

7
V tlohach 276 az 283 uvadéj vysledky v zakladnim tvaru.
276 Secti zlomky.
3,2_7 7 5 _31
V10757 10 RV
277 Setti zlomky.
7.5 _43 3.83_9
?) 716 48 ® 3075 10
C) 2 —+ Z —+ 1 —+ i = ﬂ
3 6 8 12 24
2,9 4 _ 67
d) 9 + 1 + 6 45
vyznacim zlomky na Ciselné ose 112(3|4(5|6|7[8|9]10
usporadam radu zlomku 11213[4(5|6(7[8[9]10
seCtu dva zlomky 112(3|4(5|6|7[8]9]10
seCtu vice zlomku 1121314567 [8[9]10
278 Odecti zlomky.
7_3_ 4 5_3_1 2_1_1 19_3 _ 16
Vg-5=5 DgTg s 977757 DpETmos
279 Odecti zlomky.
3 5 15 6 4 12
1 _1 _ 1 7 _1_2
RETIRE IR D 577720
280 Odecti zlomky.
9 9 _2_7_ 31
24 3 8 12
87 _5 _2 _
b) R TR
97 _5 _ 5 _5_4l
12 20 24 2 8




1. Zlomky

281 Vynasob zlomky.

7.3_21 38 26 _
9§57 40 9% 19 7 ¢
LA 1169 13
b)12 9 ~ 108 f)13 121 ~ 1
11 11 121 121 56 _
9% 2" 24 O 7 3 "
7 2% _3 100 81 _
d)8 28 4 h)27 20_15
odeCtu dva zlomky 1
odectu vice zlomku 11213
vynasobim zlomky 1
282 Vydél zlomky.
7.3 35 . 3., 3
) 55 = 4 Dozt g
70.10 _ 7 1.5 _1
b)9'3_3 k)12'12_5
1.1 _3 4 .12 5
9 2°3%3 D 7% =2
5.2_2 8.8 _
b 5574 m g7 =3
e)ﬂgz§ n)lgzz
39 2 7 14 9
2.9 38 "n.1_9
f)7'14_3 )10'18_5
7 .01 _ 21 .43
1.1_2 25 .- _ 5
h) 79577 q) 16.5—16
- U | 3. _3
1) 55—2 I') ES—IO




1. Zlomky

9
& Vypocite;.
3.9].24_»
? [4 ¥ 6] 19"
12 (8 _3)_6
v -
17 5.1 8 _5
C) ? + E + 6] . 1_3 - 3
87 5. 2) 1_49
Dig*te*t2s) 3°
) [@ — @] 15 92
7 21) 28 9
f) % : [% - g] = nemd feSeni (Nulou délit nelze.)
284 Doplii , hady*.
o + 3 - 1 _ 3 .3 . 1
4 55 157 221 221 21
= - — - o7 N 228 > 221 N 221
9 63 252 252 378 756
7 48 7
. 5 _ _ad !
Napt.: 2 2 5 3
4
6 14 2 14 V-39
¥ 7 - ? . 5 + ?
25 1 4
21 < 3 < o) « 2 « 5
51
21 _ % L3
5| 0 2 | 8,
i i L i B N R BT
vydélim zlomky 1123|456 |7(8]9|10

pocitam se zlomky 1121345678910
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1. Zlomky

285

Zemédélec s koniskym povozem zora pole za Sest dni. Traktorista zora totéz p{)le za dva dny.

a) Jakou &ast pole zora zemédélec s koiiskym povozem za jeden den? _ ¢

N | —

b) Jakou ¢ast pole zora traktorista za jeden den?

[USHE ]

C) Jak velkou ¢ast pole zoraji oba dva za jeden den?

d) Za jak dlouho zoraji celé pole, jestlize budou orat souc¢asné? _za den a pul

Historicka uloha

Petr mél 60 ,,céCek™. Do hry s Lukdsem vsadil /0 z nich. Jakou ¢ast ,,cécek* mohl prohrat
(vyhrat)? Jakou ¢ast ptivodniho poctu ,,cécek mél Petr na konci hry? Vite, jak se hraji ,,céc¢-
ka“?

Mohl prohrat (vyhrat) 1. Na konci mél bud’ 2, nebo 7. Hraci se snazi hodit ze stejné

vzdalenosti své ,.cé¢ko* co nej-

blize k ¢are. Vitéz bere vse.
Vytvoft tlohy, které se fesi ndsledujicimi vypocty.
4

- - 20
a)5

b)

W
FNg-

c)20+é-2()

Napf.: Na dvoudennim turistickém vyleté jsme usli prvni den 20 km. Druhy den jsme

zdolali trasu o 1 delsi. Kolik méfila kilometr?

5




1. Zlomky

11
288 Jak spravedlivé (rovnym dilem) rozdélis tii pizzy étyfem détem?
Kazdy dostane 3. / \
4 |/
289 v jedné zakladni Skole je ve tiech sedmych tfidach cel-
wiro 1 . w1 o
kem 70 zak. > z tohoto poctu tvoti divky ze ttidy 7. C. celkem| chlapc | déveat
Ve ttidach 7.A a 7. B je stejnyzpocet zaku, ve tiideé 7. C J‘e 7A o4 16 g
22 zéki. Ve tiide€ 7. A tvorti 3 celkového poctu chlapei. |7 24 12 12
52 vSech déveat na Skole tvofi divky ze 7. B. Pomoz fediteli |70 22 12 10

290

Skoly vyplnit statistiku pro ministerstvo $kolstvi. Re§ do

seSitu nebo na volny list papiru.

Vytvor tlohy, jejichz feSeni je naznaceno takto:

[e2] N

Al

(op] NN
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1. Zlomky

291

N
(1]
(JL)

Matematicky interpretuj nasledujici obrazek.

O O Q % bublin jsou zbarveny purpurovou barvou.
-
o O
2

Pavel s Anickou méli dohromady /70 K¢. Anicce patiily < Castky, Pavlovi pak zbytek.
Kolik korun patfilo Anicce a kolik Pavlovi? 5

Anicce patiilo 44 K¢, Pavlovi 66 K¢.

Je pocetni priklad vyjadien uvedenym grafickym znazornénim?
1 3 _4 ANO 1 1 _2 _ 1 ANO
-+ ==-=1 b) - +=-==2=-
V3t ) g 5 8 1
1 1 _ 3 1 1 _ 3
93727 V37271
T Y
Tatinek natfe plot za /0 hodin, jeho syn za 75 hodin. 1
a) Jak velkou ¢ast plotu natte tatinek za jednu hodinu? 10 1
b) Jak velkou ¢ast plotu natfe syn za jednu hodinu? 1 15
c) Jak velkou ¢ast plotu natfou spole¢né za jednu hodinu? 6

d) Za kolik hodin natfou spole¢né cely plot? za 6 hodin




1. Zlomky

13
295 Matematicky interpretuj nasledujici obrazek.
% objektli je zabarveno.
pouZiji zlomky v tlohach z béZzného Zivota 112 7181]9(10
obhajim sva feSeni tloh 11213415 7181910
vyjadfim bez obav své myslenky 112345 819110
Otestuj své znalosti
& Z tady cisel i; Q; Z; 2; ﬁ; 2; it; i; é; 3 vypi$ vSechna ¢isla, ktera jsou:
98 7 741026
a)vétSinez!  12.9.13.9.3 b) mensi nez / 3.7. 3
58 7 72 4910 6
297 a) Rozsifuj zlomky &islem v zévorce.
4 _ 40 8 _ 40 1 L 13 _ 117
30 300 (10) 15~ _ 175 ©) 5  _35 (7) 10 o0 ©
b) Krat’ zlomky na zékladni tvar.
12 _ 1 24 _ 2 24 _ 2 28 A
% 3 60 _ S5 36 3 40 10
298 Porovnej nasledujici dvojice zlomk.
=138 64 7118 63
935 = 1o 91— 14 955 <5 9 7013
1 1 7 6 6 7 3 2
b)§§ d)57 f)ﬁ1—5 h)gg



1. Zlomky
14

299 Uprav dané zlomky do zakladniho tvaru.

18 _ 1 36 3 24 32 4
— b v _ = = d ve _ —
%-_ > Y _s 93 __ 3 ) 40 5
300 Zapis zlomkem a desetinnym &islem, jaka &ast je vybarvena.
zlomek desetinné Cislo zlomek desetinné Cislo zlomek desetinné Cislo
El 0.3 1 0,25 =l 0,15
10 4 20
301 Uspoiadej podle velikosti.
a) 3,12, 7.9.13. 9.4 )4, 3.3, 1. 1.1, 2.5
45 987 74 410223539
c) i Q; Z; 2, ﬁ,i i;i; 2
4 5 98 7 1515 36 3
a) 2,2;6;2,2,2;2 b) _,i;l;l;é,z,‘_‘,é
4 9 487 7 5 5103 2 9 3 4 2
C) i, i; i; 2; §;Z;2;E;Q
36 15153 49 8 7 5
302 Zapis k danym zlomkim zlomky prevracené.
8 ] 9 7 26 S 9 6
)5 8 b 7 9 9% 2% I 5 5
303 Pieved zlomek na smiSené &islo a naopak.
8 3 7 16 26 5 23
= = 1= L — v _ 5 v _ =
vg=_1s  Plg=_ o 93 43§ 6

oo

304 Vyznac zlomky 3; 12; 7; 9, 13. 9. 4 na &iselné ose.

_y T T/ —/ —/ b

4 5 98 7 7 4




2. Shodnost trojuhelniku
15

05 K — OP pienes ostry uhel ABC.

— T

0=5B P
06 Narysuj tupy uhel OPR.

Napt.:

07 Urdi velikosti vngjsich thli trojithelniku ABC, jsou-li velikosti jeho vnitinich uhli: a = 89°,

P =28°22",y=062°38".

o =91°
p = 15138’
y = 117°22°

08 V trojuhelniku 4BC jsou a, B, y velikosti vnitinich (ihli. Vypogitej velikost tfetiho tihlu,
jestlize:
a)a = 55° p = 69° y=56° b) f=89°21",y =25°38" o =065°"

Je tento trojuhelnik ostrotihly, tupothly, nebo pravouhly?
ostrouhly ostrotuhly

ur¢im velikosti vnitfnich Ghla trojuhelniku 11213(4(5/6|7]8]|9/10

urcim velikosti vnéjSich dhlu trojuhelniku 1121345678910




16

2. Shodnost trojuhelniku

09 Sestroj trojuhelnik OPR, je-li dano:

a) o=45cm

1

2

1
2
3
4
5
3

p=952cm
r=6cm

. Rozbor:

D n= 6om ’-'-P

. Zapis konstrukce:

. OP; |OP| =6 cm
.k k(O;r=35,2cm)
L LIPr=45cm)
. R,‘ Rek~l

. AOPR

. Konstrukce:

R

b) o=74mm
p=006dm
|<LPRO| = 53°

1. Rozbor:

2. Zapis konstrukce:

l. PR; |PR| =74cm

2. <tPRX; |<cPRX| = 53°
3. k; k(R; r=6cm)

4. O; 0e—>RX~k

5. nOPR

3

. Konstrukce:

c) r=75mm

|<CRPO|=75°
|<CPRO| = 65°
1. Rozbor:

R=iSom

\S}

. Zapis konstrukce:

1. OP; |OP|=7,5cm

<c POX; |<cPOX| = 40°
<cOPY; |<cOPY| =75°
RrRe—>0OX~—PY
AOPR

. Konstrukce:

A




2. Shodnost trojuhelniku

17
narysuiji trojuihelnik (konstrukce sss) 112 7 10
narysuji trojuhelnik (konstrukce sus) 1 5 7 10
narysuji trojuhelnik (konstrukce usu) 112 10

310 Narysuj trojiihelnik 4BC. Proved’ rozbor a konstrukci viech moznych fesen.

1. Rozbor: C. 2. Zapis konstrukce:
1. BC; |BC|=4,5 cm
2.<XCBX; |[<CBX]| = 65°
3.<XBCY, |<BCY| = 75°
4. A;Ae >BX ~—CY
5.2rABC

3. Konstrukece:




18 2. Shodnost trojuhelniku

311 Vyber shodné trojuhelniky. Jak se o jejich shodnosti presveédis?

312 Sestroj sit’ pravidelného &tyisténu. Vyrob jeho model.

BRVAY,
Vi
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2. Shodnost trojuhelniku

313 Doplii tabulku.
Vé&ty o shodnosti trojthelniku
’ Véta | Dva trojuhelniky jsou shodné, pravé kdyZ se shoduji ve viech tfech stranach
SSS
2 Véta | Dva trojuhelniky jsou shodné, pravé kdyZ se shoduji ve dvou stranach a ihlu
SuS | jimi sevieném
3 Véta | Dva trojuhelniky jsou shodné, pravé kdyZ se shoduji v jedné strané a v obou
Ust | vhlech k ni pfilehlych .
4 Véta | Dva trojuhelniky jsou shodné, pravé kdyZ se shoduji ve dvou stranach a tihlu
Ssu | proti vét§i z nich

314 Pomoci véty sss ovéf, zda jsou trojuhelniky ABC a OPR shodné.

10

Zapis shodné usecky: |4B| = |OP|, |AC| = |OR|, |BC| = |PR|
11213

pomoci véty sss rozhoduji 0 shodnosti trojihelniku




2. Shodnost trojuhelniku
20

319 Narysuyj trojuhelnik TUV, ktery je shodny s trojithelnikem OPR (aloha 309b). Vyuzij vétu
sus o shodnosti trojahelnikda.

316 Narysuj trojuhelnik TUYV, ktery je shodny s trojithelnikem OPR (tloha 309c¢). Vyuzij vétu
usu o shodnosti trojuhelnikt.




2. Shodnost trojuhelniku .
1

317 Urti délky stran a velikosti vnitinich (thli trojuhelniku FGH, ktery je shodny s trojiihelni-
kem IJK, jestlize vis:

a) trojuhelnik ZJK: b) trojuhelnik IJK:

i=45cm k=11dm

|<LJKI| = 60° j=95cm

|<cKJI|=77° |<cJIK| = 77°

|<LGHF| = 60° g=95cm

|<LHGF|=77° h=1Icm

|<LHFG| = 43° |<LGFH|=77°

f=45cm
pomoci véty sus rozhoduji 0 shodnosti trojihelniku 112[3|14|5(6[7[8[9]10
pomoci véty usu rozhoduji o shodnosti trojihelniku 1121345678910

Otestuj své znalosti

318 Pomoci véty sus ovéf, zda jsou trojithelniky ABC a OPR shodné.

Zapi$ shodné usecky a uhly: napt. |[AC| = |OR|, |BC| = |PR|, |[<LACB| =|<CORP|




2. Shodnost trojuhelniku
22

319 Pomoci véty usu ovét, zda jsou trojiihelniky XYZ a DEF shodné.

X

Zapi$ shodné usecky a Ghly: napt. |[XY| = |DE|, |[<LZXY| = |<LFDE|, |<t XYZ| = |< DEF]

320 Urci délky stran trojihelniku 4BC, ktery je shodny s trojuhelnikem EFG, jestlize vis:

a) trojuhelnik EFG: b) trojihelnik EFG:
e=45cm e=0,1dm
f=52cm f=95cm
g=6cm g =65 mm

trojuhelnik ABC:
c=1cm
AABC:a =45 cm AABC: a =935 cm
b=52cm b=6J5cm

c=6cm c=1lcm
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3. Celd Cisla
23

321 Petr se rozhodl sledovat kolisani hladiny vody v fece. Jakymi zptisoby mohl zaznamenavat
sva zjisténi?

Pomoci grafu, tabulky. ¢iselné fady.

(3]
N
N

Zéci se v zemépisu uéili o podnebi. Védéli, Ze nejstudendjsim mésicem je u nas obvykle
leden, kdy prumérné teploty kolisaji od —/ °C do —7 °C. Nejvyssi teploty jsou zpravidla
v ¢ervenci, kdy se mési¢ni primér pohybuje v rozmezi 20 °C az 21 °C. Vytvoite skupiny
a diskutujte, které oblasti Ceské republiky vykazuji nejvyssi teploty (maji nejpiijemngjsi
klima) a které nejnizsi. Diskusi zaznamene;.

Zjisténi skupiny prezentujte tfide.

23 Uved dalsi situace z b&Zného Zivota, ve kterych se setkavame se zapornymi &isly.
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3. Cela Cisla
24

324 Bara stoji na 4. schodu, pak udéla 3 kroky vpred (nahoru). Jana stoji na 9. schodu. Co musi udé-
lat Jana, aby stdla na stejném schodu jako Bara? Pokus se zapsat vysledek pomoci celych ¢isel.

Musi sejit o dva kroky zpét (dol).

325 Jarda si zaznamenaval naméfené teploty na zadatku ¢ervna. Co lze z jeho zaznami vy¢ist?

Sla
30 Y 28
25 B
219
20 2049 -
155 16.5
°C 15 15 13 35 14
101
5__
0 T T T T T T
1.6.2004 2.6.2004 3.6.2004 4.6.2004 5.6.2004 6.6.2004 7.6.2004
[]845nh [ ]1245h [18.00h NejniZsi rano, nejvyssi ve 12.45.
Rekordni vysky teplota dosahla 7. 6. 2004.
326 Petra si ve stejném obdobi zaznamenala 327 Na svislé ¢iselné ose znazorni &isla:
teploty jinak. Co vyctes z jejiho zdznamu? —4; +5; 0; +1; -2; +2
30 8.30 h
%8\ /A\_—/l
+ 5
S & & & 8 & g
¥ &§ § § & & « 1
~ o6 W o N 1
20 13.00 h 1>
20; 1
10
NI ' ' T 0
S &§ 8§ & & 8
§ 8889 t
© © © © © © ©
~ &N ™ Y o N +-2
20 18.00 h +
e —— 1-4
10
0
S & & & 8 &g
§ 8§ 8§ 889
© © © © © © ©
~Noa s W o N
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3. Celd Cisla
25

28 a) Uri ¢isla opacna k &islim 56; —40; —19; —3; +8,6; +20.

—56:40: 19: 3. —8.6. —20

b) Doplii tabulky.

dané &islo 34 |105| 9 | =5 | 42 |-47

Cisloopacné | 54 105/ — 5 |-
k danému &slu 9 42| A7

X 207115 | 0 | 81 | 52 |-33|-12
-x |=207|-15 | O |-81|-52 | 33 | 12

29 a) Na vodorovné ¢iselné ose znazorni Cisla: +2; —8; +7;, —6; —5; +4

-8 -6 -5 0 2 4 7

b) Ur¢i, ktera Cisla jsou na ¢iselné ose zndzornéna body A4; B; C; D; E; F;, G.

A=_2 B=_3 C=_-6 D=_2 E=_-4 F=_-S%8 G = I

F ¢  E -8 A G D B

urc¢im Cislo opacné k danému cislu 112(3[4(5|6(7[8(9/10
zobrazim dané celé ¢islo na ¢iselné ose 11213(4|5|/6(7|8|9]10

Sil tak, ze hloubka byla o 3 centimetry mensi. Jak hluboka je ,,jama* nyni? Zapis pomoci
celych cisel.

30 Pepicek si hral na piskovisti. Nejprve vyhloubil ,,jamu hlubokou 70 centimetri. Pak ji zmen-

Jama je hluboké 7 cm.

(4]

31 Najdi viechna cela &isla, pro ktera plati:
a 7 <x<1 X=-6.5-4.-3.-2:-1.0
b) -5>a>3 a= nemajieleni
¢ 17 <b<16 b=-16:-15..0:1:2:...15
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332 Ur¢i absolutni hodnoty &isel +53; —3; —7; 0; =8; 11; +15; —19.
5:3:7.0:8:;11;: 15: 19

333 Vypocite;j.

a) [+571 = _57 I-231 = _ 23 -89l = _89
|-24| = _24 |-45] = _ 45 [+32] = _32
I-69 = _69 =5l = 5 1691 = _69

b) -3l + 42 + |-5] = |-71 = 3

c) +71 + I=31 = I-6l + -1l = 5

d) I=51 - 431 = -5l = I-2] - I-9] = 8§

e) -2l - I-51 + -3 - |-4 + 8| = 22

urc¢im absolutni hodnotu Cisel 112(3|4(5|6|7[8|9]10

334 Petr dluzi babiéce 50 K¢. Maminka mu pujéila 730 K¢. Jaka je vyse Petrovych dluhii?

Petr dluzi 180 K¢&. Po zaplaceni babic¢éina dluhu dluzi 130 K& mamince.

[<+]
(3]

Porovne;j celé Cisla.

a) +2[<] +4 e) —15 [>] -51 i 7[<]2 m) =2 [ <] +7
b) +18 [ <] +72 f) -8 [<]| -4 i -6 [<]-3 n -5 [<| +4
0 -10 [<] 0 9 -4 [>]-5 K -2 [<]1 o 7 [=]-7
d —7[<|-6 h) —15 [ <| +21 Dy 2[>]|-7 p 5[>]-12

(-]
(5]
(=]

Petr planuje, jak utratit 260 K¢ kapesného: koupi si ¢asopis za 50 korun, pozve kamaradku
do kina (vstupné je 99 korun) a za 45 korun si koupi velkou ¢okoladu. Bude kapesné Petrovi
stacit, nebo si bude muset vyptjcit dalsi penize od maminky?

S0+ (2-99)+45=198 +95 =293

Petr si bude muset pujéit 33 K¢.
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337 Porovne;j.

a) =6 |+61 b) 1+45| -5 + |-3| o) I-2| -5 + 99 - 18|
porovnam cela Cisla 112(3[4(5|6[7[8(9/10
338 Napis alespon pét celych &isel, ktera:

(-]
(5]
(1]

w
&
(—]

a) jsou vétsi nez —8 ¢) jsou mensi nez 0 nebo rovna 0
=7,-6,-5,-4,-3, .. 0,-1,-2,-3.-4, ..

b) jsou mensi nez —18 d) jsou mensi nez 2 a vétsi nez —3
—19. 20, 21,22, -23, ... pouze ¢tyfi: —2,-1,0, 1

Napis alespon pét prirozenych cCisel, pro ktera plati, ze:

a) jsou vetsi nez —9 ¢) jsou mensi nez /7 nebo rovna 17
1.2.3.4.5. ... 17,16, 15,14, 13, ... . 1

b) jsou mensi nez +2 d) jsou mensi nez —5 a vétsi nez +4
pouze jedno: 1 nema feSeni

Uspotéade;j ¢isla podle velikosti.

a)—13; +8; -3, -1, —4; -8; +4

Cisla uspotadana vzestupng: —13; -8; —4: 3. —1: 4: 8

Cisla uspofadana sestupné: 8; 4; —1; —3: —4; -8: 13

b) =5 ; +16; —12; —30;, —34; 18; +24; —74; —198; +47
Cisla uspotadand sestupné: 47; 24: 18; 16; —5; —12; -30; -34: -74; ~198
Cisla uspotadand vzestupné: —198; —74; —34; -30; —12: —5; 16; 18; 24: 47

usporadam celd cisla 11213[4(65]6|7|8]9]|10
341 Babicka fika: ,Véera bylo 79 stupiiti pod nulou. A dnes teplota klesla o dalsi 4 stupné.“ Kolik

stupitl je dnes?
—23 °C
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342 Sc¢itej nebo odgite;.

a 2+(8)=_-6 9183-+9)=_4  m -43 +51 - 15+ 19 = 12

b)(2)+(8) = =10 h) 5-(12) =_17 ) -125 + 13 - 18 =130

o4+ (-11)=_-2 i) 21-(7)=28 0 131+ (19 + (-19) + (-19) = 74

d) 12 + (+8) = 20 j) 61 + (-3) = 58 p) 63+ (-151) + 151 + (-63) = _0_

€) -(+8) = =6 k)31 +29=_2 q) -237 + 137 + 129 - 229 =200

f) 15+(9) 24 1) -5+8=_3 r) —126 + 76 — 55 - 80 + 67 = _118
secCtu celd Cisla 112 5 10
odectu cela Cisla 1 10
343 Doplii pyramidy.

—62 76

-52 | =10 22 | 54
-32 | 20| 10 4 |26 | 28
-9 (-23 7 3 27 | -1
5 | 14| -9 | 12 | -5 -6 | —(-9) | +(-8) | 19 | +18
—-696 876
-370 |-326 683 | 193
-163 |-207 | —119 441 | 242 | -49
—-47 | =116 | -91 | -28 208 | 233 9 |-58
4 51 |—65 | 26 | -2 42 166 | 67 | —58 0

8 -4 |47 | -18 | -8 6 -19 | 61 105 | 38 |20 0

-10 18 | 22 | =25 | +7 | =15 | 21 27 88 17 | =55 35 -15
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344 a) Ve Spindlerové Mlyné naméfili meteorologové teplotu —// °C, v Praze byla naméfena
teplota +/ °C. O kolik stupnii bylo v Praze tepleji?

012 °C

b) Teplota tani propanu je —790 °C, teplota tani butanu je —/38 °C. Jaky je rozdil teplot tani
propanu a butanu?

52 °C
345 Vynasob nebo vydgl.

ay 2 (8 = ~16 i) 6 (-2 = -3

b) 6 (3 = ~18 k) -6 : (3) = 2

© (%) (9 =__45 D (72) - (+2) = —1

d (5 -8-= ~40 m) 9) : (3) - (-4 = ~12

) (/) - (+8) = _=36 n) 2 - (-8) i (-4) = 4

f) -8 (+4) = -32 0) =75 1 (-5) - (-2) = -30

g 0: (3 = Q ) 23 - (-5) - 2 = -230

hy (-60) : 4 = ~15 q) -3 (9 -8 = 120

i) (-42) - (76) = 7 n (+7) - (1) - (+6) - (-6) = 7
vynasobim cela Cisla 1 3 10
vydélim celd Cisla 112134567 8(9]/10

346 a) Zapisuj do sesitu nebo na volny list papiru po dobu dvou tydnti stav svych financi. Jaky
zpusob zépisu zvolis?
Poznédmka: Pokud nechce$ zvetejnit skute¢né udaje, zvol fiktivni ptijmy a vydaje.

b) Vyber si 2 piiklady z Glohy 342 a 2 ptiklady z tlohy 345 a vytvof slovni tlohy, které by
se pomoci téchto ptiklada daly fesit.

pouZiju celd Cisla v ulohdch z bézného Zivota 112(3[4(5|6[7[8[9]10

obhdjim svd reSeni tloh 112134567 |8]9]10

vyjadfim bez obav své myslenky 112(3|4(5|6|7[8|9]10
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347 Dopli ,,hady*.

2) (=3) -3 (1) + (-15) -16
4 - | -2 - | 15 - 15 - 0 - | 16
-6 4} 134 2
b)
-8 - | -4 - -70 - 64 - 128
Napt.:
{(2) +(2) - (-2) 5 v 43
-14 <« 28 « 30 « -15 « -3
35 v 420 ~120
21 - -7 - 15 - | =105

volim vhodny zpusob feSeni tloh 112 7 9 (10

nasloucham ostatnim 112 7 9110
w Vypocite;.

13 + (-26) = —13_ -13 + (-8) = =21 99 19 =_11

(-14) + (-12) = 26 3-(-99=-4 (B0-2):9-1)=_6

(-510) + 100 = -410 -12-71= 19 (11 -955:@3-7)=_11

45 + (45 = _0_  S5-(-11)-10=_6_ (62-6):(3-10) = _-8

10+(2)=_8 8-(6)+(3)=_1_ (28-100):(8+4) =_=6

18- (8 =-10 5+ (3)+(8=-6 60-24:3-15=_37

-14 - (18) = _4 3 (-5 = =15 7 - (-3) = =21

- (-40) = 48 (<7) - (-8) = 56 6 (3) (2 (-4 = =144

9-4-3-2-1=_-5_ (-6) * (3) = _2_ (-96) 1 8 = -7

5-4-3-2-1)=_23_ 27 1 (79 = 3 15 -12 1 (-3) = _19

5-4-3-2-1)=_1_ (—64) 1 8 = -8 9 - (M) - (-10) = _26

S-@4-3-2-1)=_17_ (-80) - (=9) = _16_ 4-(9)*+ (9 =_0

pocitdm s celymi Cisly 112345678910
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(<]
—h

349

(%]
(2]
(—]

Otestuj své znalosti

Vypocite;.
a)-236 - 151 = 387 d) -156 - (-98) = 58 @) (-7) + (-2) + (H13) = _4
b S5+(B)=_2_ ¢ T70:(35)=_14_ h (7)-(2) - (+3) =8
(D) + (9 =214 6 (1):-()=_13 i 21 - (=5) - 3 = 315
Vypocite;.
(-257) + 257 = 0 (-56) 1 7 + (-2) - (-4) = 0
748 - (-487) = ___ 261 27 03 -(-3) -9 = 36
=75 + (=57) = __ 132 5+ (-11) - 10 = —16
16 - 355 = __ 339 15 = -6l - (-8) = 17
(21 +14) © (-5) = —7 3+ (9 -5= —17
(401 - 527) © 9 = —14 8§+ (3 -9-= -4
36 - (-22) + 36 - (-48) = __ 2520 748 — (+487) = __ 1235
(=56) : (-7) = -16 + 355 = 339
Svorcovi méli dluh u dvou bank. Bance A vratili 26 500 K¢, pFi¢emz urok tvoril pétinu

castky. Bance B vratili ¢astku o 15 000 K¢ mensi, véetné desetiprocentniho uroku.
a) Jak velky dluh méli Svorcovi na po¢atku u banky A?

21200 K¢

b) Kolik dluzili ptivodné bance B?
10350 K¢

¢) Jakou castku celkove zaplatili obéma bankam? Kolik procent z ni ¢inily uroky?
38000 K¢
Uroky &inily 16,97 %.

Hladina feky byla na poc¢atku mésice /2 cm nad normalem. V pftistich dnech klesla o 14 cm,
pak o 7 ¢m a v dalSich dnech tohoto mésice stoupla o 3 ¢m, 2 cm a nakonec o 5 c¢m. Jak vy-
soko byla hladina feky posledni den v mésici? Vytes do seSitu nebo na volny list papiru.

Hladina byla 1 cm nad normalem.
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353 Nakresli 4 osové soumérné utvary. Naértni osu (0sy) soum&rnosti.

354 Nakresli 4 stiedové soumérné utvary. Vyznaé stfedy soumérnosti.

N

55 V pravouhlé soustavé soutadnic vyznaé

body:

A[5; 2], B[3; 2], C[0; 3], D[L; 0], £[4; 3]

356 Narysuj obdélnik VXYZ: |VX| = 4 cm,

|IXY| = 5 c¢m. Proved’ rozbor a zapis kon-
strukce. Konstrukei proved” do sesitu
nebo na volny list papiru.

—L 3

Rozbor: Zapis konstrukce:
n 1®
24 p 1. VX; |VX| =4 cm
b1 2. < XVA; |<XVA| = 90°
3.1 (V,r=5cm)
S 4 Z;Ze— VAR
5. <<VXB; |<cVXB| = 90°
‘ O i A
V' hew X .m;m(X;r=35cm)
7. Y, Ye > XB~m
8 YZ
9. oVXYZ
Diskuze:
X Uloha ma 2 fedeni, druhé lei v opacné

poloroving.
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357 a) Narysuj kruznici m (S; » = 2,5 cm).
b) Zvol libovolny bod P, ktery lezi na kruznici m.
¢) Narysuj polopfimku PS.
d) Priisecik kruznice m a poloptimky PS oznac O.
e) Narysuj ptimku g, kterd je kolma na poloptimku PO.
f) Narysuj ptimku 7, ktera je kolma na usecku PO a prochdzi bodem S.

58 Zvol body 4 a B tak, aby |[AB| = 3 c¢m. Narysuj poloptimku 4B. Narysuj kruZnici k (B;
r =|AB)).

=

359 Dokon¢i véty.
a) Maji-li dva obdélniky stejny obsah, pak soucin délek jejich stran se sobé rovna.

b) Shoduji-1i se dva trojahelniky ve dvou thlech, pak tyto trojihelniky mohou byt shodné,

pokud je délka spoleéného ramena obou uhld stejné.

¢) Jsou-li dva obdélniky shodné, pak maji také stejné délky stran.

d) Shoduji-li se dva trojuhelniky ve dvou tthlech a strang, ktera tvoti spole¢né rameno téchto

uhld, pak trojuhelniky jsou shodné podle véty wsu.
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e) Shoduji-li se dva trojuhelniky ve tfech stranach, pak tyto trojuhelniky jsou shodné

podle véty sss.

f) Shoduji-li se dva trojuhelniky ve dvou stranach a Ghlu jimi sevieném, pak tyto trojihel-

niky _jsou shodné podle véty sus.

2) Shoduji-li se dva trojihelniky ve dvou stranach a jednom uhlu naproti vétsi z obou stran,

pak trojtihelniky jsou shodné podle véty Ssu.

rozhodnu o shodnosti obrazcu 112131415 10
provedu konstrukci obrazce 11213415 10
360 Zobraz trojiihelnik LMN ve stfedové sou- 361 Zobraz trojuhelnik GHI ve sttedové
mérnosti se sttedem D. soumernosti se stiedem E.
N M |
L H
[ G
N H
I
/
sestrojim obraz trojuhelniku ve stfedové soumérnosti
T OBtaz 5] 11213|4|5]6 10
s danym stfedem

362 Narysuj obdélnik s délkami stran 4 cm a 2 cm. Najdi jeho stfed soumérnosti.
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363 Narysuj libovolny &tverec PRST. Zvol bod Z, ktery leZi na strané RS. Sestroj obraz Gtverce
PRST ve stiedové soumérnosti se sttedem Z a ozna¢ ho ABCD.

T S

C D

364 Narysuj obdélnik ABCD s délkami stran 3 cm a 4 cm. Narysuj obraz obdélniku ABCD ve
sttedové soumérnosti se sttedem C a oznac jej A'B'C'D’".

sestrojim obraz Ctyfuhelniku ve stfedové soumérnosti
s danym stfedem
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365 Narysuj.
a) SO):1-1" b) S(P):s—s’

/ I

sestrojim obraz kruznice ve stfedové soumérnosti
s danym stfedem

10

366 Zobraz ve stiedové soumérnosti:
S (C): OBCS — UVXY; S (Y): OBC — OBC’
S (P): OBYU — GHlJ

4 u B’ 0’
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sestrojim obraz dalSich obrazcu ve stfedové
soumérnosti s danym stfedem

Otestuj své znalosti

367 Sestroj obdélnik KLMN: k = 5 cm, [ =2 cm. Zobraz jej ve stiedové soumdrnosti se stfedem L.
N M

K
K [=L
X
17 N*
68 Sestroj obraz kruhu K se stfedem S ve stiedové soumérnosti se stiedem P.
K
K
N S’
S P

369 Je trojuhelnik ABC obrazem trojuhel- 370 Sestroj obraz trojuhelniku ABC ve stie-

niku MNO ve stfedové soumérnosti se dové soumérnosti se stredem O.
sttedem S? C
0 N
C
*S
A x0 B
B A
M
A B

Ne, vrcholy nejsou spravné oznaceny.
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3N

Vycti z nésledujicich grafa a diagrami dalezité informace.

Rozdéleni HIV pozitivnich pfipadu v CR podle kraju Podil sexualniho prenosu HIV
(jen ob¢ané CR a cizinci s trvalym pobytem) v Ceské republice k 30.6.2006
30. 6. 2006

Praha 376,5 | finy zpusob
StfedoCesky|["—] 68,2 12r2)r231n302u0/)
JihoCesky|—] 41,4 8 %

Plzerisky|——] 52,5 homo/bisexudlni
Karlovarsky| 11447 + injekeni sexualni
Ustecky[ 58,3 uZivatelé drog < prenos
Liberecky|==] 53,6 12 (1.4 %) - 751 (84,9 %)
Krdlovéhradecky| ] 27,4
Pardubicky|] 17,8 Lidé nemocni HIV podle pohlavi
Vlysocina| ] 21,5 v Ceské republice k 30.6.2006

Jihomoravsky 57,5
Olomoucky[~ ] 42,3 powyer
Zlinsky[] 25,4
skyiE 29, 700 (791 %)
Moravskoslezsky| ] 39,2
Ceské republika

prumérnsfN 86,3 0 __ .
0 50 100 150 200 250 300 350 400 téhotné zoeny zeny .
Pocet pfipadd na 1 milion obyvatel 96 (6.3 %) 129 (14,6 %)

Podet vySetteni a pocet HIV pozitivnich cizincu v Ceské republice v jednotlivych letech
Celkové lidaje ke dni 30. 6. 2006

100 20000
904 18682 pocet pozitivnich pfipadu —o— pocet vySetfeni 18000
80- 116000
70- 114000
60- o 112000
50{ 11909 110000

4874 5164
404 5131 4522 8000
30 H10 4748 3045 e 4519 2694 | oo
| 3025 o 2175 1762 1889 2764 [
20 1789 1802 4000
101 2000
oL 121 18] o4 (17 (1) 18] [0 4y o [0 [0 o 560 112 118 11420 117 22 20 by |
O N 9O OO 9O NN AV O o0 ON DO Q9O N OHOH- D oo
FFTFT T E TS T T IT I LTSS TSSS

Najdi aktualni Gidaje tykajici se HIV pozitivnich piipadii v Ceské republice. Zpracuj je jako
plakat.
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372 Vylusti zjednodusené SUDOKU.

2131|5468 312145 1]6
516|421 1]|3 5116|3142
6 |4 ]211]3]|5 6 513 |4]2]|1
3|1 ]5]|6]2]4 1| 4]2(6]5]|3
1534|662 41611 121]3]=5
4 1216|351 2035 1]61]4

Néavod: Kazdy tadek, sloupec a kazdy ¢tverec (2 x 3 policka) musi obsahovat ¢isla od / do
6.

373 Vylusti SUDOKU.

5|7(6|8|3[1]19]2]4 6 (5|7 (4]2]9[1]8]3
9131842 7161 181273 |5|6[]4]9
21411619 51318 9141361 [8|2|7]|5
811131956472 7111821934 |5]|6
7191211143856 5194|186 |7 |3]2]1
6 (54|78 ]2[1]9]3 2131654 ]1]8]9

3|27 |5|1|4|6]8]9 8171113[5]14]19|6

118|536 |9]|2|4]7 412191 (7|6|5[3]8
4161912718315 316 (5(9 (827114

Navod: Kazdy radek, sloupec a kazdy ¢tverec (3 % 3 policka) musi obsahovat ¢isla od 7 do
9.

374 Dva malifi, jejichz vykonnost je v poméru 2 : 3, maluji byt. Vykonng&jsi malif vymaluje sim
byt za /0 hodin. Za kolik hodin vymaluji byt spolecné? Vyftes do seSitu nebo na volny list
papiru.

Za 6 hodin.
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375 Spoluzak dlouhodobé chybi. Zameskal uz hodné hodin. Potiebuje pomoci s uéivem kapitoly
Zlomky. Vytvoite ve skupiné sbirku tiloh, kterou tento spoluzék vyuzije k doplnéni uciva.

(5]
=~J
(-]

Tepova frekvence udava pocet srde¢nich stahli za minutu. Zaznamenévej dvakrat denn¢ po
dobu dvou tydni svoji tepovou frekvenci do tabulky. Ke kazdému udaji napis, jaké ¢innosti
jsi se pted zjistovanim tepové frekvence vénoval/a. Do seSitu nebo na volny list papiru nary-

suj graf.

den 1. méreni 2. méfenf den 1. méreni 2. méreni
1. 8.

2. 9.

<h 10.

4. 11.

<k 12.

6. 13.

/. 14.

377 Rozhodni, zda plati tvrzeni: ,,Cena jizdného, které zaplatim za vylet, je zavisla na poétu
ucastnikt vyletu.

Odpovéd zdtvodni: Plati, jedna se o nepfimou imérnost: Cim bude pocet idastniki
vyletu vyssi, tim méné za jizdné zaplati.

378 Veérka je na prazdninovém pobytu u babi¢ky. Narysuj jizdni graf jeji cesty za kamaradkou
do vedlejsi vesnice vzdalené 75 kilometrti. Cesta tam ji trva 54 minut, cesta zpét o 9 minut
méng.

t(min) 1004 - - - - - - - m s
|
75 |
|
____________________ |
50 7 1 :
' I
25 | l
| :
T T f T T f

5 10 15 20 25 30 s(km)



